

## 热词1 重教兴学

2021年,有着崇文兴学传统的南安,在重教兴学上再谱新篇。

从正月初三开始,爱拼敢赢、念祖爱乡的南安人聚在一起,共商公益、捐资助学,一个个教育基金在各个乡镇、学校诞生。据不完全统计,仅春节期间,南安市各乡镇、中小学校发动社会各界捐款捐物总额过亿元。

2月16日,诗山中学举行新春座谈会,校友和社会贤达齐聚一堂,为学校教育基金会的成立开了个好头。当天,诗山中学校友总会原会长李建超捐款200万元,新一届校友总会长林长荣、理事长洪劲松、监事长叶孙福各自认捐不少于100万元。

同样在2月,南安市丰州教育发展基金会正式

成立。在南安市长江机械实业有限公司董事长黄建全的带领下,丰州爱心乡贤更是募集到了4000多万元教育基金,为南安教育公益慈善捐赠写下最浓墨重彩的一笔;在英都,英都中学和南安三中两所学校的新春校友座谈会上,两所学校分别收到了来自校友们的大额捐款,其中,更有匿名爱心校友认捐了近千万元的奖教奖学基金。

4月份,中骏集团董事局主席黄朝阳出资2000万元,设立南安市华侨中学“黄朝阳教育基金”,旨在支持学校开展名师培养工作,侧重初高中毕业班教师及名优教师培养对象交流培训等;到了9月,南安奖教奖学又迎来高潮。新加坡李氏基金、芙蓉基金会等奖教奖学基金的陆续发放,让南安教育领域涌

起暖流。11月,源昌集团以实物捐赠60亿元,与泉州市人民政府、南安市人民政府共建泉州高水平大学,树立了南安企业家捐资兴学的典范。

重教兴学、乐善好施历来是南安的优良传统。南安素有尊师重教的良好风气,近年来,许多乡贤外出闯荡商海,致富后热心兴学济困,回报桑梓。慈善前行者如李光前、黄仲咸、吕振万等,他们一生躬行节俭,将积攒的亿万家财捐献于教育慈善事业,倾注了一个海外游子对家乡最深沉的热爱。如今,武荣大地到处涌动着善行义举,既有企业家捐款上亿元的大爱情怀,也有民间爱心人士提供免费早餐给学生的凡人善举,他们共同绘就了南安慈善之城的精神底色。

▶8月,侯昌财永久基金发放奖助学金。



## 六大热词书写南安教育“答卷”

刚刚过去的2021年,南安教育领域有不少大事发生。回首这一年,“五项管理”“新高考”“双减”“新优质学校”等教育圈热词一度成为市民茶余饭后的谈资。回首这一年,从学前教育到义务教育再到职业教育,一项项政策、法规的出台,让每个人都能享有公平而有质量的教育,让每个孩子都有人生出彩的机会。

2021年是新时代南安教育高质量发展超越三年行动的开局之年。经历过上一个三年行动的辉煌,南安对如何进一步提升南安教育质量,如何建设更多高品质的学校有了更多的思考。每一位了不起的南安教育人,以拼搏的姿态风雨兼程、笃定前行,奋力书写人民满意教育“答卷”。今天,让我们一起在2021年度教育热词中,寻找南安发展高质量教育的足迹。

本报记者 林超连 李想 文/图



▲两个“示范区”建设中,上海“新优质学校”项目专家到南安第五小学传经送宝。



◀2021年,中心城区又一批新学校投用。图为9月第九小学开学第一天。



12月,南安市苏瑜萍名师工作室在柳城小学揭牌。

## 热词2 示范区建设

2021年3月份,南安市召开基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区暨普通高中新课程新教材实施省级示范区建设启动会,吹响了新时代南安教育高质量发展超越三年行动的动员令和进军号。

早在2020年11月,南安被教育部确认为“基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区”,同时被省教育厅确定为“普通高中新课程新教材实施省级示范区”。嗅觉敏锐的南安教育人们,看到了南安教育跨越式发展的曙光。

主动出击,与成果持有方对接,结合南安实际,出台实施方案。在两个示范区建设、三大成果落地过程中,南安坚持“走出去,请进来,沉下去,动起来”的推广应用策略,主动与成果持有方对接,把北京、上海的专家请进来,到南安各中小学诊断调研,同时在南安本地建立起项目专家团队,甄选试点校,专人负责,强有力地执行。

示范区建设的成效,屡屡得到教育部、中国教育学会,以及北京、上海成果持有方的高度肯定。5月份,南安作为推广典型,受中国教育学会邀请,就“普通高中育人方式改革与实践创新”优秀教学成果推广

应用做经验分享;6月份,南安又受邀在“新优质学校课程与教学及其支持系统”全国推广展示会做典型发言;7月,中国教育学会在北京组织召开基础教育国家级优秀教学成果推广应用工作交流研讨会,南安市作为示范区代表受邀参加,并作典型发言。南安模式也得到了与会嘉宾的高度认可。

从植根入土,到落地开花,过去的一年里,三个基础教育国家级优秀教学成果在南安的推广应用频结硕果。“三驾马车”并驾齐驱,南安开启了教育高质量发展超越三年行动的序章。依托示范区建设以及三大成果的推广,南安全面激发中小学校和广大教师参与教育教学改革的内生动力,培育一批“多样化、高品质、有特色”的学校,培养一批“高素质、专业化、创新型”的教师,形成“绿色、多元、共享”的良好教育生态,强力推动南安教育高质量发展。

从幼儿园到高中,一座座漂亮的教学楼如雨后春笋般涌现,一项项改扩建工程先后竣工,焕然一新的校园筑起一道道亮丽的风景线。这是人民对优质教

育的向往,也是党委政府的奋斗目标。

除此之外,南安还加大公办幼儿园建设力度,提升学前教育供给,推进中小学校舍安全项目建设,全力确保校舍安全,实现义务教育扩容增量。

近些年,为发展公平且有质量的教育,增进群众对教育的获得感,南安一直没停下探索的脚步。记者了解到,为推进教育均衡发展,提升教育教学质量,南安将进一步优化教育布局规划,继续加大教育基础设施投入力度,从扩大教育供给、实施义务教育扩容增量等出发,加快教育项目建设,补齐优质学位短板。

2021年,南安继续推进17个教育在建项目建设,并逐渐启动15个新建项目、17个加固项目建设。其中,2021年5所幼儿园建成投用,新增学位1800个;6所中小学项目建成投用,新增学位6075个。

## 热词3 “双减”落地

2021年6月,南安市召开中小学“五项管理”专题工作会。自此,作为“双减”前站的“五项管理”改革正式启幕。随后的半年时间内,作业设计、暑期夏令营、校外培训规范、课后延时服务、多彩社团等相继成为南安师生、家长们关注度最高的教育大事件,在这一个个大事件的尘埃落定中,“双减”政策在南安成功落地。

“双减”落地过程中,如何提质增效,切实减轻学生过重作业负担和校外培训负担?怎样五育并举,培养学生兴趣爱好,促进学生全面发展,成为新时代教育改革发展背景下,摆在学校教育面前的“灵魂拷问”。

在国光中学,该校结合实际,推出课后延时服务“5+2”模式,按照兴趣“选课走班”的形式提供了丰富的“菜单式”服务,开展丰富多彩的课后延时服务。

每天下午放学后,呐喊声、加油声都会响彻国光中学的各个体育和艺术场馆内。飞扬的青春让活力在校园上空升腾,室内乒乓球体育馆、光前园运动场内人声鼎沸,加油声、喝彩声此起彼伏。乒乓球、篮球、足球、排球、羽毛球……每个兴趣小组的同学们在

课后延时服务中选择了自己喜欢的球类项目,在课后延时服务老师的指导下,充分享受运动带来的快乐。

“双减”落地以来,多彩的社团活动已然成为南安中小学校园里一道靓丽的风景线。在课后延时服务开展过程中,南安各学校一方面结合办学特色,充分发掘教师智慧潜能,利用教师经验、特长、兴趣爱好,全员参与、共同开发;另一方面全面发挥功能教室、运动场地等优势,根据学生的兴趣和爱好,打破班级和年级界限,开展多彩的课后服务,丰富学生们课余生活。

“双减”政策下,学生在校时间增加了,但作业时长减少了,他们有足够的空间在音乐的世界里享受律动,在涂鸦的世界里释放奇思妙想,在与自然的亲近中探索更多未知,在课外读物的天地里感受世界人文……

与此同时,校外培训没了,留给孩子们阅读、文体时间就增加了,师生、亲子间的交流也更频繁了,少了课业带来的矛盾,学校教育和家庭教育也将更加和谐。“双减”既守住了孩子教育过程中身心健康和人格健全的底线,也让孩子、父母、老师回到了本位。



## 热词4 教育均衡

2021年是“十四五”开局之年,也是南安新时代教育高质量发展超越三年行动的开局之年。做好学校基建项目建设,对于南安加快补齐教育短板意义重大。从2021年9月开始,包括南安市第六幼儿园、南安市第九小学、第十小学、第十一小学4所公办校,再加上南开实验学校,中心城区共有5所新学校投入使用。

走进中心城区崭新的校园,楼宇巍峨,巍然耸立,绿意盎然,景致如画;而在各高中校园内,现代化的物理、化学、生物实验室和探究实验室,班班通、录播教室、智慧教室和云桌面等先进的教育教学设施,为广大学子提供了优质高效的学习环境。

从幼儿园到高中,一座座漂亮的教学楼如雨后春笋般涌现,一项项改扩建工程先后竣工,焕然一新的校园筑起一道道亮丽的风景线。这是人民对优质教

育的向往,也是党委政府的奋斗目标。

除此之外,南安还加大公办幼儿园建设力度,提升学前教育供给,推进中小学校舍安全项目建设,全力确保校舍安全,实现义务教育扩容增量。

近些年,为发展公平且有质量的教育,增进群众对教育的获得感,南安一直没停下探索的脚步。记者了解到,为推进教育均衡发展,提升教育教学质量,南安将进一步优化教育布局规划,继续加大教育基础设施投入力度,从扩大教育供给、实施义务教育扩容增量等出发,加快教育项目建设,补齐优质学位短板。

2021年,南安继续推进17个教育在建项目建设,并逐渐启动15个新建项目、17个加固项目建设。其中,2021年5所幼儿园建成投用,新增学位1800个;6所中小学项目建成投用,新增学位6075个。

## 热词5 云端送教

2021年9月23日,伴随着钟声敲响,筹备半年多的福建省南安市特殊教育云端学校正式开学。全市近200户家庭相聚“云端”,共同见证这一时刻。

开学第一天,位于南安市广电网络中心大楼11楼的特殊教育云端学校里,南安市特殊学校的老师在一个人的教室里开始了特殊的教学。镜头的另一头,是4个坐在电视机前的特殊学生。这些学生都是因为特殊原因不能到特殊教育学校和普通学校就读的适龄重残少儿,面对电视机里老师的提问,他们“咿咿呀呀”地抢着回答问题,得到老师肯定后,每个小朋友的脸上洋溢起开心的笑容。

从2021年开始,这样的“送教上门”,持续温暖了来自全市199户有“折翼天使”的特殊家庭。去年2月,南安积极创新,依托广电网络运营商云平台的互动功能、直播

功能、大数据功能和可个性化定制终端功能等技术优势,构建了一个既可远程教学,又可上门康复辅导;既可康乐疗养,又可义工服务;既可量化考评,又可成效评估的综合特教关爱服务平台,打造起一所特殊教育云端学校。

全覆盖、个别化、精准化的专业服务,从根本上解决目前送教教学效果差,难监管,学生受益少的难点问题,真正让每位残障孩子及家庭受益。

作为全省特殊教育领域的创新之举,云端学校的开办惠及的不仅仅是199个家庭,对南安特殊教育事业的发展也有着积极的意义。通过对“送教上门”工作的创新实践,将推进南安市特殊教育向教学信息化、帮扶精准化、评价数据化的医教结合方向发展,形成南安特殊教育改革实践成果,树立南安特教品牌,走在全省乃至全国前列。

## 热词6 “三名”工程

火车跑得快,得有车头带。都说“教师是兴教之源,校长是治教之本”,要想打造一批高品质的学校,必须得先有一批名校长和名教师的领航,一个地方教育质量的提升,更少不了拥有一批拥有现代教育管理理念的先行者。

2021年12月,南安市名校长名班主任工作室在市教师进修学校举行正式启动。随后,南安9个名校长工作室、17个名班主任工作室相继揭牌,自此,南安形成了以“三名”(9个名校长工作室、28个名师工作室、17个名班主任工作室)为平台的校长教师专业发展共同体,为南安从教育大市向教育强市的迈进点燃了新引擎。

在南安一中奎霞分校(南翼实验中学)校长傅文超看来,名校长、名班主任工作室的成立,让之前个人的、单个学校的、碎片化的教育教学管理经验,向

集体化推进转化。“在教育局、教师进修学校的统筹和指导下,分类分片设立工作室,定期组织培训,进行业务指导,各工作室制定时间表、路线图、明确目标任务,规范高效开展活动,在促进工作室成员学校不断内化提升的同时,还将对其他学校产生辐射引领示范作用。”

“成为南安市名校长工作室成员之一,是荣誉,更是使命。我将与工作室的同伴们不断学习,努力前行。三年后力争成为一名优秀的名校长,带动各自所在的学校成为新优质学校,为南安教育高质量发展贡献力量。”柳城小学校长林小波表示。

随着名校长、名班主任工作室的启动,南安已经形成了以“三名”为平台的校长教师专业发展共同体。这54个工作室,也将成为南安教育的54张亮丽名片,助推南安从教育大市向教育强市迈进。